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ABONAMENTUL: „Foia Poporului Ro
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucu“ pe 
un an 18 cor., pe jumăt. de an 10 cor., 
ne un sfert de an 6 cor. Pe o lună 2.40 C.
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ZSARUL POPORAL:
/ABONAMENTUL: „Foaia Poporului Ro- 
mân“, „Foaia Ilustrată“ și „Cucii“ pe 
un an 7 cor., pe jumăt de an 3*50 cor. 
Pentru America pe un an 3 dolari.

(S. S.) Războiul de azi a fost prevăzut de mult. 
In cursul deceniilor din urmă s’a ridicat tot mai 
mult la suprafață principiul de naționalitate, 
care s’a ciocnit u principiile cari t ălăuziâu pâ
nă aci rostui popoarelor. Pentru aced principiu 
se dă războiul de azi. Din încordarea uriașă s’a 
»muls la suprafață antagonismul între ce'e 3 
rațiuni mari: Germani, Slavi, Latini 'romani). 
>i s’a ivit, Întrebarea < are să domineze cursul 
reacuiui acestuia. Slavii amăgiți de conștiința

că bătrâna Europa se clatină din temelii, geo- 
■grani vor trage graniți cu totul noui, peste harta 
continentului, amănuntele se vor alcătui în mă- 
surla desfășurării, fevenjhnienlelor, ca principiu, 
însă rămâne incontestabil faptul că războiul 
de azi va hărăzi biruința finală germanismului.

Sunt unii cari prevăd în viitorul depărtat o
dominație slava în Europa, apoi una a rasei iasă totdeauna biruitor.

latine, alții prevăd apoi un alt război mondial 
care va pune fața în față rasa albă a Europei 
cu rasa galbină a orientului. Ori cum va fi e in
contestabil ca biruința nici atunci nu va asculta 
de mulțimea brațelor, vi de puterea spiritului. 
Poporul care va fi stăpân pe energia spiritului, ori 
cum s’ar alcătui rostul războiului, trebue să

Criza de guvern din Grefeiă
1 U to à •' u lu i lor preponderant;"
teama lor dominația... 
ie cvoiuția istorică la ; 
laiul cu acria cari era

Ne fi md
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im ii chemați

îccarta cu mo'-ocst• ră>- 
i in drept sa domineze.

jul Germanii, penicucă in vremiie de azi ei sini 
stăpânii cei mai superiori pe armele spiritului, 
ar în conflagrația aceasta, logic era ca Slavii 

,.jă jțga_ toțiipe o parte iar Germanii pe alta. Po- 
joârele jatmTca^^ rle mim
ară natural să stea deoparte și să lase sa se 
măsoare cultura cu nccu’tura pentru ca să iasă 
mai curând ia biruinței legi-'e firești ac evo
luției. Im greșeala popoarelor romanice a iiosi 
că s'au a’iat tocmai, cu aceia cărora evoluț'a a- 
ceasta în vremilc de azi nu le poate da drept 
la realizarea aspirațiilor 'or precoce.

. Rusia a poimt la hiptă din lăcomia ei de 
d.drainațiime, Franța a crezut potrivit mometi-

--In urma vo
tului de neîncredere, pe caro majoritatea 
Venizeloistă din 'Camera greacă a dat-o 
guvernului, este lucru aproape sigur că 
parlamentul grec va ii disolvat- Pâre-

rea aceasta, o exprimă azi toată presa 
greacă care e contra lui Vemzelos

• Prim ministrul Zaimis a apărut azi in 
audientă, la Regele IConstantin, prezen-

- i * i :tanau-t demisia- A

tul de răzbunare. Anglia i-a tăgăduit îriî-

B u c t i, ^Sc4etn35r ie- — înain
te de deschiderea parlamentului român, 
d. prim ministru Brătianu s’a decis să 
se puie în legătură cu deputății din ma
joritate — pentru a cunoaște punctul lor 
de vedere și a se încredința dacă cercu-

fia de singe cu germanii ridicând arma impo-.. i rile parlamentare îmț rtașesc politica
trivă fratelui său. din invidie pentru stră
lucitele progrese ale acestuia. ita'ia și-a căl- 
c.ât cuvîntul de Ortăcie in bine și în rău 
față de monarhii de rate era legată câteva zeci 

- de ani. Irttâlninduli-se i n.iie r esc 1 e au dat 
mâna la o legătură atât de nenaturală s’pvi; 
latini și germani.

O luptă purtată cu devize atât de șubrede nu 
poate duce nici când la biruință.

Față de acestea Germania ni-se prezintă ca 
singura care e călăuzită de un ideal, idealul 
național. Conștiința energiei, spiritul de disci
plină, convingerea că poartă războiul pentru 
adevăr și dreptate a făcut apoi minuni.

Iată deci concluzia logică ce ni-se îmbie. 
In războiul de azi ori câtă forță, și materia] de 
tot felul s’ar cheltui biruința finală trebue să 
iie a germanismului. E aceasta concluzia na
turală și logică pe care o consfințește nu nu
mai considerațiile, ce reiesă, evoluția istorică, 
dar și însăși evenimentele de azi. E adevărat

externă urmată de d insul până acum- 
In acest scop a convocat la dînsul acasă 
deocamdată pe deputății dm o județe: 
din Botoșani, "'radia Bacău, Buzeu și 
Arseș. D. Brătianu a făcut acestor depu- 
tați o lungă expunere apoliticei sale ex
terne și a declarat că mi va tolera ca Ro
mânia să iie a irita într’o aventura. —

iMai multi deputati au luat cuvîntul a- 
piobând politica d-lui Brătiami

~ Oficiosul guvernului român i, ,in- 
depondance Roumaine« întruni articol 
prim, ucupandu-se de regulamentul co
misiei centrale oficioase pentru vânza
rea și exportarea cerealelor ■ declară 
că comisia este- însuflețită de sentimen
tul sincer de a relua relațiunde .comei- 
ciațe refulate cu puterile centrale, cari
a c t u ai ment c । e p r e zi n n
pentru produsele agricole ale României.

De p<rația aceasta în ziarul guverna
mental român provoacă senzație în ce -
curile polit agrare din România-

RegèleJ&ulgami vizitează porturile dunărene
Sofia, o Nov — Reâtdo Ferdinand al jdi 

Bulgariei însoțit de prim ministrul Ra-de 
rov și de ministrul de război Nai-'ze 
, a vizitat porturile bulgare Vi- ;

lere a.
) viață nouă-

porturi după 14 luni 
unăreî. acum se tre-

Prețui unui exempiar © fileri.



PIN ROMÂNIA
Di rr frământări ie agricultorilor români

Agricultorii din România, cari și-au văzul 
recolta din anul trecut, compromisă, putrezită, 
fiindcă n'au putut-o viiid? și exporta la vre
me — t a sa nu pățească și anul acesta acelaș 
lucru, își dau toate silințele să forțeze guvernul 
român la o aita politica ei onolnică.

In a easta privința, ziarul »Mmerva« care re
prezintă și ea interesele agricultorilor din Ro
mânia — ta'e următoarele constatări:

»După un an și jumătate de piedici nenumă
rate și de tarăgâneală specific, orientală din 
partea organelor stalului, agricultorii au făcut 
un gzst eroic; s’au hctărît să trateze ei de-a 
dreptu' <u cu npăiăiorii de cereale. Cine s*nt a- 
cet cumpărători? Cine pot să fie, când Darda- 
neiele sunt închise? Suni negustorii din Au
stria și Germania. Ei au cumpărat și cu învoi
rea statului, dar cumpărând altfel plăteau e- 
norm de mult și plata nu ajungea nici pe ju- 
mă’W in mâinile agricultorilor producători 
și vînzători Pattea cea mai mare n’o lua sla- 
tul, ci intermediarii cari obțineau dela auto
rități mijloacele de transport.

Plictisiți de șicanele ce li s’au făcut, de stoar
cerea ia care i-au supus samsarii, de sără 
cia la care i-a# adus măsurile iuate cu pri
vire la export, agricultorii s’au hotărît să stea 
ei singuri de vorbă cu cumpărătorii și o co- 
misiune a plecat in acest scop la Viena și Berlin.

Inițiativa aceasta a turburat pe unele cercuri 
guvernamentale cari aiu sărit numai de cât 
cu învinuirea că agricultorii (fac interesele stre
inilor. E o acuzație pe care trebue s’o jude
căm sau drept o inconștientă, sau drept o măr
turisire. Dacă £ 0 inconștiență o sociotim ca 
scăpată din gură unor interesați cari văd că 
li se duce câștigul din mână, dacă agricultorii 
și cumpărătorii înlătură pe intermediari.

MERSUL RĂZBOIULUI
, DEMISIA GUVERNULUI GREC 

—-------------—
De ce puterile centrale pot nădăjdui în biruința finală. — De 

a parte discursuri — de altă parte fapte. — Germanii recâștigă po
ziții în Franța. — Ofensiva italiană continuă. — Rezistența sâr

bilor înfrntă. — Situația la Dardanele. —

Criteriul norvegian Worregard publică în 
ziarul > Ni uve Roitei da i s he Courant; un foa-- 
te interesant articol de critică arupia războiului 
european în faza lai cea mai nouă — și con
stata că ptiu începerea luptelor în Balcani — 
războiul a devenit într’adevâr mondial.

Puterile centrale au acuin ca țintă nimicirea 
dominațiunei engleze în' lume. Germanii au a- 
doptat punctul de vedere al lui Napoleon, care 
a văzut de asemenea că centrul puletei engleze 
e în Egipt. D^a puterile centrale vor reuși 
să ia m stăpânire canalul egiptean, atunci e tă
iat nervul de viata al imperiului britanic. Cit 
de serioasa e situația pentru Ententa — re- 
iesa și din neînțelegerile iscate în guvernele 
frânceze, engleze, italiene. Sínt indicii că 'n 
Ententa se poale ivi o adâncă prapăgie, în vre
me ce 'n stale'.e Enlentei se tiu discursuri - 
puterile centrale lucrează.«

Așa plivește situația un distins militar nor
vegian. Că Germania și Austro-L'ngaria au mo
tive lemeirme sa nădăjduiască in biruința fi- 
nalft, reiesă și din unuăfoanele Interesante con- 
stalnri făcute în »Moldova« de publicistul ro
mân C. L. Negruzzi, fost prefect de lași, - care 
hini de zile a străbătut frontul de luptă rusesc 
și acum e pe frontul dc lupta francez:

»Am văzut bine ctun stau lucrurile și în 
apăs. Am convingerea ațJiglutu, larii părlinire, 
ce ’frontul german nu poale fi rupt.

Ofensiva franceză, din urmă, a fost dispe
rata. Erau in fala armate de cinci ori mai lari 
îinpotriva germanilor, cu 0 camilaic de inu-

Dacă o o mărturisire atunci trebue să con- 
sta'ăm că aceia cari acuză pe agricultori ca fac 
jocul intereselor streinilor, sunt încă de pă
rere < a nu trebue să vindem cerealele noastre 
austro-germanilor, chiar dacă ele vor putrezi 
prin gări. In acest caz avem de-aface cu orbi 
intelectuali, cari nu pot să vadă nici acum cât 
de copilăreasca a fost politica economică ur
mată anul trecut și cari prefera să vadă țara 
urinara economicește, de cât să știe că pro
dusele noastre agricole trec munții.

Cine aduce însă asemenea învinuiri trebue 
sa țină seamă însă de adevărata noastră stare 
economică. ♦

A fost împedecat exportul prin legi, apoi lă
sat liber de formă, dar prohibit prin măsurile 
impuse la transport. Agricultorii, cari n'au a- 
vut trecere la anumite persoane oficiale, n’au 
putut să exporte cereale drept compensație pen
tru alte mărfuri. Ei au rămas cu două recolte 
disponibile, dar fără nici un ban.

A fost înființată și o comisiune pentru ii- 
xarea prețurilor, dar ea neputând să facă vin- 
zări și cumpărări, nu e de nici un folos real 
p'entru agricultori.

Și atunci se pune întrebarea, foarte naturală: 
ce trebue să facă acele zeci de mii de produ
cători agricoli, când nu pot să vândă din cau
za greutăților puse în calea lor de către auto
rități și când nu pot obține împrumuturi? Pot 
ei să mai rămână nepăsători, când le putrezesc 
produsele agricole prin gări și pe câmp deschis 
Ia punctele de frontieră? Pot ei să mai aștep
te, când n’au cu ce să plătească notiile munci 
agricole?

Negreșit că nu. Și din cauza situației dispe-! 
rate în care se află, au trimes o delegație la | 
Viena și la Berlin să întrebe pe cumpărători î 
pentru ce nu mai fac transacții de cereale cu 
România și de ce nu mai voesc să obțină va
goane pentru încărcarea cerealelor dela noi?

Vor obține de sigur răspunsul dorit.

nițiuni ’exagerat de mare. Nu au putut face ni
mic, șj au suferit pierderi de soldați imense. A* 
semenea asalturi nu rnai pot reveni, doar să 
sacrifice Franța până Ia cel de pe urmă om.

La nord, armata (engleză nu e destul de des
toinică. Nu sunt soldați și nici nu se pot impro
viza într’un timp scurt în Anglia pentru a pri
cepe războiul. Indienii merg la măcel ca vitele 
și sunt secerați de mitralieze.

Ori ce calcule, ori ce presupuneri s’ar facă: 
pacea se va face fără ca germanii să evacueze 
pământurile cucerite, și va fi în favoarea lor. 
Ști-vom să profilăm de aceasta șl să îndreptăm 
greșelile guvernului nostru de până acum?

La răsărit cu rușii, e ca și terminat. De a- 
cum germanii vor -sta în defensivă, până se va 
lichida chestiunea Balcanilor.

♦

In acefflș chestiune și fostul ministru de co 
merț, Dumitru Nenițescu, în guvernul cotise - 
vator face aprecieri foarte interesante în zia
rul »Steagul« cum se va termina războiul:

— Rezultatul lina! al- războiului, — ne-a zis 
d. Nenițescu — va ii victoria Puleiilor Centrale 
Situațiunea de aslăzi indică în deajuns «tirșitul.

Porta iinaticiaià a Germaniei este in raporă 
direct cu încrederea Germanilor în vilâlifalca 
Statului lor și cu patriotismul german, ori, a 
ceste două lucruri sunt nelimitate la Germani.

Argumentul cel mai principal al celor ce cred 
in victoria finală a Entente! este marea diferența 
între posibi 1 i।aieu Genmmilor și posibiliiateu 
Ententei de a înlocui pierderile- in oameni.

— Se face și aici o mare greșală1 de calcul. In 
socoteala stocului de oameni al Ang iei și al Ru
siei se pune în calcul și imensa parte neorgani
zata și neorganizabilu. De fapt stocul englez și 
cel rusesc este foarte limitai. El nu poate de
păși putința de organizate și încadrare cu o- 
fițeri și subofițeri. Dovada e deja făcută. De 
unde la început armatele engleze încadrate cu 
ofițeri specialiști se luptau admirabil, azi când 
acești ofițeri s’au împuținat, armatele tngleze 
sunt mai mult decât mediocre.

Putința de organizare a Rusiei e și mai li
mitată. Se vorbește de zeci de milioane de c- 
știre noua rusească. De unde să ia Rusia ofi
țeri și subofițeri pentru această oștire?

Numai intelectualitatea poate da ofițeri, dar 
intelectualitatea o dau numai anumite clase so
ciale. In Rusia, inteleelualitalea o dau numai 
orașele. Acum1 când partea cea mai deasă in 
orașe, Polonia și Kurlauda sunt ocupate de Ger
mani, se vor găsi ofițeri în Siberia sau în Tur- 
chestan? Proporția între orașe și sate în Ru
sia e cu exagerare de 20 la suta pentru orașe. 
Așa fiind, ce-au putut da orașele ca ofițeri au 
dat deja pentru armatele ridicate până acum.

Rezistența Franței se explică tocmai prin pu
tința ei de a recruta ofițeri noui, ca una ce are 
o intelectualitate desvo'tată în toată țara, iar 
puterea extraordinară germană se explică prin 
același fenomen: rezerva unei enorme intelec
tualități, care a dat Germaniei putința nu nu
mai de a avea ofițeri îndeajuns pentm ea, ci 
și de a încadra armata austriacă, cea turcească 
și chiar cea bulgară.«

♦

Despre nouile lupte pe frontul rusesc, comu
nicatele dela 4 Noiembrie anunță următoarele:

Dușmanul continuă atacurile Iui de pe fron- 
- tul Stripa. Asalturile îndreptate contra pozi- 

ții'or noastre dela Vien'ovezik și Brokanov 
s’au prăbușit în fața obtacolelor noastre. In 
fața tranșeelor a două batalioane am înmor
mântat 500 cadavre rusești. In ralul Siemi- 
kovce, la nord de Bieniova, lupta continuă 
cil îlnverșiunare. Trupele austro-ungare șij 
germane au câștigat îndărăt aproape întreg 
satul. Numărul prizonierilor tăcuți aici se ri
dică la 2000. Pe cursul de jos al rîu.ui Știr 
—• am respins numeroase atacuri dușmane. 
La luptele de a’atăeri Ia vest de Czartorisk 
— un corp de armată compus din trupe au- 
stro-ungare și germane au prins 5 ofițeri ruși 
și 1117 soldați, plus 11 mitralieze.

Hoțer, mareșal loco'.

Comunicatul german anunță.
Armata lui Hindenburg luptă mai departe 

în fața orașului Dunaburg. In diferite locuri, 
rușii au repetat atacurile lor. Pretutindeni 
au fost respinși. Forțe foarte puternice au 
pornit atacul contra salului Garbunovska; a- 
co’o pcideri’e lor au fost ce'e mai grele. Sa
tul Mikulișki nu l’au mai putut ține în focul 
artileriei noastre. El e d:n nou ocupat de noi. 
La armata lui Linsingen -- rușii au cercat un 
atac prin surprindere asupra salului Kuchoc- 
ka-Vola. Detașamentele ruse șl i cari au pătruns 
în sat au fost îndată iarăși isgonife. O nouă 
încercare a dușmanului că prin contra-atâ- 
cliii să slăbească, succesul nostru la ve?t de 
Czartorisk — a eșuai.

n.a tru,.e e ger.eralu'ui, conte Bolhmer, s au 
dat lupte și eri la Siem!kovce. Numărul pri
zonierilor făcuți acolo se r'dică la 3000. A- 

'taciirite rusești Ia sud de acea loca'itate, s’au
i'bpiif.

Șeful Slal al ui major.

LUPTELE PIN APUS
» — Germanii recâștigă tranșee de 800 

metri lungime pe frontul francez. — 
Discuții violente în Camera franceză. —
'Comunicatul german dela 4 Noiembre 

de pe frontul francez anunța — ca la 
nord de Massi^es, triiMclc* gcimane gu 
luat cu asalt tranșeele franceze ițe o îu-



tindere de S00 meti i. Cea mai mare par
te din garnizoana franceză de acolo a 
căzut, iar 2 ofițeri francezi, printre cari 
un ngaior și 25 soldați au fost prinși- ,

- In ședința de eri a 'Camerei fran
ceze. când noul prim ministru francez, 
Briand și-a ținut discursul lui de pro
gram — la declarația lui Vom duce răz
boiul până la capăt!« a fost întrerupt 
de un deputat cu întrebarea: »Până la 
ce capăt? Briand a răspuns : Până la vic
torie- S’a tăcut mare sgomot când de-; 
putatul socialist Renaudel a declarat că i 
Ententa luptă numai pentru eliberarea 
Belgiei și Serbiei dar. trebue sa fie con
tra anexărilor și cuceririlor.

RĂZBOIUL CU ITALIA
Noui atacuri italiene respinse
Distinsul cronicar militar, majorul 

Morath vorbind în »Berliner Tageblatt« 
x__ .despre luptele pe frontul italian, con

stată că șeful armatei italiene Cador- 
na. a trebuit să întreprindă o ofensiv? 
mare ca aceia întreprinsă la începutul 
toamnei pe frontul francez de Joffre și 
French. Dar ca și 'n (Champagne și Ar- 
tois tot așa și la Isonzo și în Tirol, duș
manii n’au de înregistrat nici succes^ 
tactice nici strategice. Puterile Italiei 
iarăși au sîngerat în zadar în atacuri ste
rile. In 2 săptămâni dușmanul a perdut 
cel puțin Î50000 oameni. Și Italia nu 
va împedica prin ofensiva ei acțiunea 
puterilor centrale în Balcani-

v. Hofer la 4 Noiembrie anunță următoarele 
upte pe frontul italian:

Atacu^e italiene ia capul de pod Gorița 
și 'n sectoarele învecinate continuă încă. Eri 
au fost îndreptate a-a’luri violente și contra 
pozițiilor dela Zagora, Podara și Mțonte San 
Micltee. Din nou dușmanul a fost respins pre
tutindeni. La înălțimele Podgora se mai dau 
’i te in jurul unor tranșee.

Höfer, mareșal.locot.

mfuimíísehbis
- Sîrbii respinși pe toate fronturile. — 
— Succesele InHgarHor în drumul spre 
Niș. — Muntenegru se pregătește să 

evacueze Scutari. —
Pare că sârbii nu mai 'sínt în stare sa 

opuie o rezistență mare, căci a' matele 
♦ lui Kövess, Găllvitz și Bojadjov în îna

intarea lor câștigă teren pretutindeni. 
Sârbii au părăsit chiar și înălțimele de 
la lelica Pianina, la sud-vest de Dacak, 
cari erau foarte prielnice pentru o luptă 
de apărare. Armata lui Kövess a îna
intat până acum la 10 klm- la nord de 
Kraljevo, localitatea unde nu de mult 
regele și guvernul Serbiei și-au stabilit 
reședința. Acum reședința lor »ambii 
tantă« vor trebui iară s’o schimbe-

IMuntenegrenii în raportul lor oficios 
recunosc că după lupte crâncene au 
perdut înălțimea Troglov, la 12 kim ]a, 
sud de Avtovac. IMuntenegrenii au pro 
clamat starea de asediu in Scutari, dii\ 
cauza revoltelor albaneze, în acehș 
timp muntenegrenii se pregătesc să pă
răsească acest port albanez. Regele lo 
Nichita a cerut și a primit un nou îm 
prumut de 1 și jum. milion franci dele 
i'ranta ' numai cn condiția această, 
Nichita s’a hotăril să cpjili.nue războiul.

Ur/ziar englez : Central Névs« recu
noaște că până acum trupele engleze și 
franceze plecate dela Salonic —-n’au pu
tut stabili nici un contact cu sârbii.

Iată amănuntele date de rapoartele^oficioase 
dela 4 Noiembrie despre nouile lupte de p? fron
tul sirbesc:

La răsărit de Trebbije este in curs un a- 
tac contra pozițiilor d?la granița muntene- 
greană La răsărit de Biteca și la sud de Af- 
tovac, în pozițiile câștigate acolo am res
pins atacuri dușmane. Pe munte’e Dobija s‘au 
încins lupte cu granntc de mîna. Rezistența 
sirbeased in regiunea Kragujsvaț și la lago- 
dina, a iost înfrântă. Dușmanul e în retragere. 
Din armata generalului Kövess trupele au- 
stro-uiiMie au trei uf peste Pozega. Legátma 
între g™pui de armata care luptă la răsărit 
de Visegrad și acel dela Uzice a fost stabilită. 
La sud-vest de Cacak am alungat pe dușman 
din înălțimele cari domină valea. Alte co
loane austro-ungaie au luat înălțime'« Sto- 
lica și Lipnica-GIavica și au respins pe sîfbi 
spre muntele Dobrnija. Trupe germane au 
pătruns în Jagodina. Foițe bulgare au înain
tat până la orașul Bqljevac; la sud-vest de 
Zajeesar. Alte foițe au ocupat muntele Lip- 
nica țla. nord-est de Niș). Atacurile buloare la 
sud-vest de Pirot câștigă teren.

Höfer, mareșal.-locot.

Comunicatul german anunță:
Cu toată rezistența dîrză a dușmanului, 

trupele noastre au înaintat de ambele părți 
ale muntelui Kos’enik ( a nord de Kraljevo). 
La răsărit am trecut lima generală Zekuta 
Vk-Ps'slwa-Jagodma. La răsărit de Atorava, 
dușmanul cedează terenul. Trupele noastre 
sînt în urmărirea lui. Am prins acolo 650 
sârbi. Armata bulgară a generalului Bojad- 
iev a luat localitățile Batókovije și Boljévac 
(pe linia Zajecsar-Paracin) și in înaintarea 
ei dete Svtijig spre Niș — au luat cu asalt Ka- 
lamt i a iO klm. la nord de Niș).

Șeful Statului ntajar.

Demisia guvernului grec
In ultima ședință a iCamerei grecești 

discutându-se unele proiecte militare alo 
guvernului — s’a produs un incident în
tre ministrul de război și majoritatea 
Camerei compusă din partizanii lui Ve
ni zelos. Acesta din urmă a declarat ca-i 
e cu neputință sa sprijine guvernul Zai- 
mis, a cărui politică e în dauna intere
selor țării. Toți șefii de partide au luat 
parte la desbateri. Ea votul de încrede
re, guvernul a rămas în minoritate cu 
111 contra 147 voturi. In consecință, 
prim ministrul Zaimis a declarat că 
s’a produs o criză ministerială, și a în
chis Camera până, la formarea unui nou 
guvern.

Din Atena se mai anunță că regele 
Greciei și guvernul sínt ferm decise să 
nu se aventureze într’un război—ne
voind să intre în conflict cu puterile 
aentrale.

Intre Grecia, și Bulgaria legăturile de- 
vint tot mai prietenești, dovadă e chiar 
faptul că guvernul Greciei s’a îndreptat 
către Bulgaria pentru aprovizionarea 
Greciei*cu grîne — și Bulgaria va furni
za Greciei 1000 vagoane cereale.

greșite ca cele făcute la acțiunea anglo- 
franceză dela Dardanele? Prima gre
șeală a fost aceia ■ de felul cum's’a fă
cut expediția liotei, a doua a fost debar
carea de trupe la Gallipoli, care ne-a 
costat 10.000 oameni — <ipoi debarcarea 
la Suvlaba ne-a costat încă 40.000 vieți 
— și n’am înaintat acolo cu nici un pa£ 
Dela aceste perderi, guvernul englez nu 
știa ce să mai facă, să mai continue ac
țiunea dela Dardanele, sau să retragă 
trupele dela Galipolli, unde zilnic a- 
vem perderi, fără nici o nădejde,într’un 
rezultat mulțumitor « a

— Comunicatul turc dela 3 Noiembrie 
vorbește de un vin mc de artilerie la 
Ari Burnu.

* 1

Cum judecă d-nil dr. Burei yiud 
șl fc Iustin Pop .

fuga lui popa Moța șî Vasile Osvadă 
în România. ts :

Ne-am ocupat la vreme în coloanelesziămîui 
nostru despre propunerea făcută de ipembrn 
români din congregația comitatului Hunedoa
ra, că popa loan Moția și directorul de bancă, 
Vasile C. Osvadă, fugiți în România, să fie 
sterși din lista membrilor congregației.::;.iată în 
ce mod au înfierat d-nii Or. Iustin Pop.și Dr. 
Autel Vlad, vice președintele, partidului națio
nal român, deșertarea d.la datorie a celor doi 
români de mai sus din Ardeal. (După ntorma- 
țiite »Telegrafului Român«.)

D. Dr. Iustin Pop a făcut următoarele decla
rații:

Ne vedeam ajunși la culmea dorințelor noa
stre politice, ca anume, fiecare Maghiar din 
țara, aceasta, și, fiecare cerc politic s’a convins, 
că noi, Ropiiânii, nu suntem iredentiști, nu 
suntem răsturnători de stat, ci fii credincioși ai 
patriei, cari în credința lor închid și neștir- 
birea întegrității teritoriale a patriei. Și cre
deam și speram, că după încetarea războiului, 
nu numai maghiarimea luată în sens etic, ci mai 
ales cercurile supreme politice, prin o prefa
cere salutară sufletească, Vor aduce lege «n în
suflețirea lor politică, o lege, care să enunțe, 
cu convingerea de istorică, celebritate din le
gea regelui Coloman, că De stnges quae nou sunt, 
nulla iiat mențin, — că noi nu suntem strigoi 
politici iredentiști, prin urmare nimic nu poate 
sta în calea împlinirii revindicărilor- noastre 
l>olitice.

Contemplările noastre polititee întru liniști
rea comitatului și determinai’ea noastră fermă 
a foști însă conturbată de un incident, când doi 
dintre membrii români ai reprezentanței noa
stre municipale, anume: Vasile C. Osvadă’, di
rector de bancă în Hunedoara, și loan Moția, 
preot gr. or. în Orășlie, amândoi subscriitori și 
sprijinitori ai declarației noastre de loialitate, 
au fugit în România, unde călcându-și credin
ța față de patrie, au intrat în serviciul unei 
fracțiuni politice dușmane, care plănuește știr- 
birea integrității teritoriale a patriei noastre, 
despre ce ne-am câștigat. dovezi, pecât de' re- 
voltălbare, pe atât de neilndoelnice. Dar in- 
cidvntul acesta nici pe departe nu e chemat să 
facă în statornicia atifudinei noastre 
nici cea mai mică spărtură.

Pasul fatal al iui V. C. Osvadă nu-l putem 
califica și judeca altfel, decât numai ca ră
tăcire isvorătă din păcătoasă ușurătate, făd 
doară om treaz nu face ce a făcut el, nu-și pei- 
răstște soția bolnavă, legăturile faini iare, ru
deniile, institutul de bani »Agricola« încredin
țat conducerii lui, angajamentele rcntabi'c cu 
privire la alimeiterea puh'ică n comilatu'ui, 
precum și <Wn : temitiri întinse economice, 
iw teste, nu-și Insă viața bine întocmită de 
aici, pentruca sc intre la dușman < a clow.n po

TUHCin Si DUȘMBifll El
— In Anglia se recunoaște greșeala 
acțiune! dela Dardanele. — Comunica

tul turcesc. —
In Camera comunelor din Lond a, de- 

uH’onatul ministru Cărsonn a declarat : 
și poate închipui cineva socoteli njaii



litic. Presupunem, ba suntem siguri, că a fqșf 
jertfa împrejurimei sale păcătoase din Roiifă- 
nia, care a stors și dela el, streinul mânat de 
curent declarațiuni, față de cari, pocăința- ivi
ră la tot cașul mai târziu, nu i-a mai putut o- 
feri posibilitatea retragerei. x.

Tot rătăcirii trebue se atribuim și pasul in* 
mitor al membrului congregației cornițatense 

Joan Moția, care și-a croit aceeaș soarte ca Va- 
site C. Osvadă și a săvârșit aceeaș crimă ma
re. Și fugarul acesta e numai jertfă unui me
dianii criminal din România, care aruncă mrea
ja cabalistă, dar valoare politică nu are, căci 
cioara numai un rătăcit poate să-și uite atât 
de ușor de tagma sa preoțească, poate să-și 
părăsească fruntașa parohie, foaia sa politică, 
averea și traiul său comod, domnesc, liniștit 
s sigur, schimbându-te toate acestea cu soiul 
cel mai disgustător ai aventurei politice, cil 
îngrozitoarea crimă grea a necredinței față de 
patrie. Românii din comitatul .Hunedoara sunt 
insa nu-ruțatori când judecă pe cei ce-și calcă 
«■ dința și fidelitatea politică. De aceea decla
ram, (ă cu făpturile lui Vasile C. Osvadă și 
Ican Moția nu numai că nu ne identificăm, ci 
cu măii sguduiri sufletești ne-am câștigat cnnoș- 
, înță despre pasul lor fatal, cu care și-au tăiat 
r sntru totdeauna fi-ele legăturii, cu cari erau 
legați de noi odineoară. Ii condamnăm cu as- 
pvțme și ii stigimalisălm, dedarându-i de ne
vrednici să mai : fie membri ai representanței 
rnuWipare. Recomandăm propunerea spre pri- 
mirc (Aprobări generale. Voci: Primim!)

Vorbirea domnului dr. Aure! Vlad
Mă rușinez, că doi membri ai congregație; 

comitatense s’au coborît la astfel de fapte. Mă 
rușinez, că peste tot a fost cu putință, ca a- 
cești doi cetățeni ai comitatului să sevârșască 
astfel-de fapte. Năzuință principală a Români
lor din patrie și principiul lor fundamental poli
tic a fost totdeauna aducerea . în armonie a tutu
ror faptelor lor cu condițiile de existență ale 
statului ungar și ale dinastiei. Numiții membri 
ai congregației au devenit necredincioși acestei 
credințe, politice. In contra acesteia au păcă
tuit cei doi membri congregaționali, și astfel nu 
numai in contra patriei au păcătuit, ci și în 
contra poporului propriu, în contra neamului 
lor.

Onorată congregație! Sunt convins, că di
recțiile acestea sunt contrare, nu numai sen
timentelor întregei românimi din patrie, ale 
totalității Românilor, ci sunt contrare și min
ții sănătoase, ba și onestității politice a în- 
vecinatului regat român. Nu de mult am avut 
ocasiune se convin cu politician! conducători 
români și să cunosc concepția cercurilor con
ducătoare române, și toți, cu bărbații de stat 
împreună, n’au avut altă profesie de credință, 
decât să fim cu alipire nestrămutată față de 
stat și cu credință față de dina te. In această 
atmosferă politică și-a educat fericii ul Rege Ca- 
rol pe cei din jurul seu și acest sfat l-a lăsat 
el românimei din patrie. Noi am remas consec
venți pe lângă principiul acesta fundamental, 
care e condiția fundamentală ă fericirii româ- 
nim'ei.

Onorată congregație! Vremile mari, vremilc 
clocotitoare, scot la iveală eementelc preți
oase, dar aruncă deasupra și gunoiul. Să nu 
ne mirăm deci, că se află și de aceștia. Ii con
damnăm-? Recomand propunerea spre primire. 
(Aprobări vii. Voci: Primim!)

M W iiHilÎ
Ea a d tu ilustrația ziarului nostru se 

afla de vînzarc- următoarele hărți: 
Harta mare a Europei, mărimea

14.0/220 cm. în 5 colori - cor. 2.50 
Aceiași hartă, mărimea 77+100 1.50
Harta războiului turco-rus cor. 1.50. 
Harta războiului mondial mări-

mea 56+81 cor. 120
Pentru espedarea franco să se alătur» 

■a fiie-catc coiwi.’la 30 iilerl.

Buusrnul român și refu- 
n atii din Ma!

— Ziarul guvernamental „Viitorul“ ia în 
primire pe V. Drumaru-Moldovanu. — Din 
trecutuL de afaceri al refugiatului Druma-. 
rn. — Cum>a stors bani dela emigranțîi 

ardeleni. —
II.

In realitate însă, cu ocaziunea anchetei insti
tuite, s’a stabilit, după chiar declarațiile d-lui 
Drumaru că d-sa a dat următoarea întrebuin
țare acestei sume:

200 de lei a dat șefului poliției portului fie 
pentru subscripție, după cum afirmă d-sa, fie 
pentru a îndupleca pe șeful poliției care primind 
suma, a declarat’o confiscată și a înaintat-o 
Administrației financiare din Constanța, cu a- 
dresa No. 1489 din 16 Oct. 1913, sesizând în a- 
celaș timp și parchetul prin adresa No. 1488 
din aceiași dată.

. In orice caz, faptul parc destul de straniu și 
semnificativ ca d. Drumaru să facă subscripții 
în numtete său și pe punga unor einigranți săraci, 
pentru ușurarea formalităților și cheltuelilor pen
tru care d-sa pretindea că are să intervină.

345 de lei pretinde că i-ar fi restituit ia o 
parte din einigranți, ceea-ce dovedește grija 
ce-ă avut-o ca în urma deschideri anchetei să 
aplaneze afacerea și să închidă cursul reclama- 
țiunilor consemnate în procesul verbal a’ po
liției din 2 Oct. 1913.

335 de iei a declarat că i-a întrebuințat cu 
cheltuelile făcute ia București in vederea in
tervenției la autorități, pentru a obține libera 
trecere a emigranților.

Or, cum sa poate .concepe acest lucru că un 
funcționar al serviciului maritim avea nevoe 
sa se deplaseze personal la București pe soco
teala interesaților când lucru natural și mai 
puțin costisitor era să intervină pe cale oli- 
cială pentru o soluție care: nif putea fi dată de 
cât pe aceiași cale?...

In fine, pentru suma de lei 620 d. Drumaru 
nu a putut da nici o explicație de modul ei de 
întrebuințare, lucru care confimtă' pe deplin' 
și seriozitatea întrebuințărei sume'or precedente.

Acestea sunt faptele.
In urma rapoartelor de anchetă, din care re- 

ese în mod clar că d. .Moldovanu își luase ro
lul de agent de emigrare, pentru a înlesni exo
dul transilvănenilor, nu în interesu națonal și 
nici de comun acord cu cotmtetul transilvănean 
ci pur și simplu pentru propriile sale interese 
materiale, direcția serviciului maritim român, 
cere licențiarea sa din serviciu pe motiv ea 
nu mai poate avea încredere în corectitudinea 

' unui funcționar, care fără nici o autorizare și 
în mod ascuns, și-a întrebuințat activitatea și 
calitatea sa de sub-agent al S. M. R. înlr'o a- 
facere dubioasă.

Sfîrșitul afacerei se cunoaște. Ministerul iu , 
erorilor- publice, având în vedere’ de sigur, ace 
leași .considerațiuni de ordin intim, din care 
d. Drumaru și-a făcut astăzi un scut patriotic, 
s'a mulțumit prin decizia No. 639 din 1914 să 
revoace din slujbă pe d. Vasile E. Moldovanu, 
și atâta tot.

Iată cine ’este d. Drumaru, una și aceiași per
soană cu fostul sub-agent al Ș. M. R d. Vasile 
E. Atoldovanu.

Iată cine este farheul care prin coloanele »A- 
devărului« dă lecții de patriotism ce’or cari a- 
cum doi ani, au judecai: cu prea multă bună
voința matrapaslîcui unui român transilvănean, 
care putea compromite și aiți nevinovați.

Ceeace este mai odios insă, este făptui că d. 
Moldovanu își alesese victimele, tocmai printre 
acei nefericiți refugiați și emigranli din Tran
silvania in numele cărora arc acrul ca sc ri
dică astăzi să le ocrotească viață, — cine? — 
aclețaș dotan Moldovanu care acum doi ani 
nu găsise de cuviință să le ocrotească nici mă-

• punga.

Știrile zilei
Orice ofițer austro-ungar poate ob

ține titlul de nobil
»Etemdenblatt« din Viena anunța: Monar- 

’hul a aprobat noua dispoziție cu privire la tit
lul de nobleță. După această dispoziție, orice 
ofițer, din armata activă austro-ungară, care 
a luptai cu dușmanul, și a luat parte de fapt la 
o bătaie, a manifestat totdeauna o ținută bună, 
exemplară și poate dovedi că a servit 30 de ani 
în armată — poate obține oricând, fără Laxă, 
la o rugate adresată Monarhului, titlul de nob
leță. Acei dintre ofițeri, cari n’au luat parte în 
bătălie, trebue să aibă un serviciu d” 40 ani, 
ca să iie ridicați Ia rangul de nobil.

Moartea artistului dramatic maghiar 
Eduard Ujhâzy

(Cel mai popular artist dramatic al Un- 
găriei, maestrul scenei maghiare, Edu
ard Hujházi, a încetat azi noapte în e- 
tate-de 71 ani- 45 de ani era dînsul mem
bru în Societatea dramatică dela Tea
trul National din Budapesta, și a uimit 
publicul prin creațiunele lui geniale în 
piesele din1’repertoriul maghiar, ca și 
cel clasic ca »Schyloc« din »Neguțătorul 
de Veneția«, »Natan înțeleptul«, etc. etc.

Újházi era căsătorit pentru a treia 
oară. Soția lui cea din urmă, e cu 45 de 
ani mai tînără, o foști elevă ă lui, 'Mar
gareta Novak.

Take lonescu,

a declarat unui redactor ai ziarului :A- 
devărul«, care l’a întrebat dacă sínt în
temeiate svonurile despre o pace apro
piată, răspândite cu prilejul scliimbărci 
da. guvern în Franța — că de o camdată 
nu poate fi încă vorbă de pace-

Material de război pentru România 
distrus de Sîrbi

Ziarul »Gloria« din Iași, anunță că o- 
fensiva puterilor centrale în Serbia, în
trerupând legătura intre Niș și Salonic 
și România transportul de material de 
război, destinat pentru România, a ră
mas în mijlocul drumului în Serbia- Ca 
acest material de război să nu ajungă 
în mâinele bulgarilor —- sârbii l’au dis- 

I trus- ■

100000 oi și miei din Bulgaria, 
vor ii aduse în Budapesta, cu șlepuri, 
pe Dunăre de către secția de aprovizio
nare a consiliului comunal din Buda
pesta. pentru a contribui la ieftinirea 
camei

Scufundarea a două șlepuri ungare 
pe Dunăre

Din Regensburg sc anunță: 2 șlepuri 
ale unei societăți de navigațiune ungară 
s’a. ciocnit de o stîncă pe Dunăre lingă 
comuna Hcining. Ambele șlepuri s’au 
scufundat Ln șlep era încurcat cu fer 
brut, célalt cu 40 .vagoane broderii.

Editor și redactor responsabil: Ü. Birătițlu,
Fpyia Popoîiul.ui Roman, Ujjast


